



当地时间1月7日，苏莱曼尼的遗体运抵其家乡克尔曼，赶来哀悼的民众和此前一天在德黑兰一样多，现场“人山人海”。当天的葬礼上发生踩踏事件，造成至少40人死亡、200余人受伤。

## 将美国防部及美军列为恐怖组织 伊朗批准“严厉复仇”议案 中东“火药桶”要炸？

1月3日，伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼在伊拉克巴格达国际机场外遭美军空袭身亡。伊朗最高领袖哈梅内伊随后发表声明说，伊朗方面将对这起事件进行“强硬复仇”。

据伊朗国家电视台报道，7日在伊朗东南部的克尔曼举行的苏莱曼尼的葬礼上发生踩踏事件，造成至少40人死亡、200余人受伤。苏莱曼尼的安葬仪式被推迟。

### 伊朗议会批准针对美国的“严厉复仇”议案

伊朗官方媒体伊斯兰共和国通讯社7日报道，伊朗议会当天批准一项名为“严厉复仇”的紧急议案，将美国军队、美国国防部列为恐怖组织。

报道说，伊朗议会当天投票通过一项紧急动议，决定将美军、美国国防部列为恐怖组织，将美国国防部所有人员、下属机构以及策划、实施杀害伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼的美军指挥官列入黑名单。

根据这项动议，伊朗政府将向“圣城旅”拨款2亿欧元，以加强其防御能力。伊朗方面未透露这项动议的更多内容。

伊朗外长扎里夫7日在接受美国有线电视新闻网采访时说，美军杀害苏莱曼尼是一种国家恐怖主义行为。

2019年4月，美国总统特朗

### 出席安理会会议 伊外长被拒发签证

特朗普4日在社交媒体“推特”说，为回应苏莱曼尼之死，伊朗“肆无忌惮地提及（打击）特定美国资产目标”，美方“以52个伊朗设施为目标”，其中一些“对伊朗和伊朗文化至关重要，那些目标和伊朗自身将受到迅速且沉重打击”。

特朗普没有提及那些目标的具体名称，说52个目标“象征”52名曾经遭伊朗挟持的美国囚徒。伊朗伊斯兰革命1979年爆发以后，52名美国驻伊朗大使馆外交人员当年11月起遭伊方扣

押444天。美国一名外交官员6日披露，美国政府决定不给伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫发签证，后者原定本周前往纽约出席联合国安全理事会会议。

路透社报道，鉴于美军炸死苏莱曼尼这一突发状况，这次安理会会议将为扎里夫提供公开批评美国暗杀行动的场合。

扎里夫去年4月、7月和9月3次前往纽约出席联合国会议，其间遭美方限定在纽约市一定范围内活动。

普宣布将伊朗伊斯兰革命卫队列为恐怖组织。伊朗国家最高安全委员会则宣布将美军中央司令部及其驻西亚军队认定为恐怖组织。

此外，伊朗政府5日宣布进入中止履行伊核协议的第五阶段即最后阶段，放弃伊核协议中的最后一项关键限制，即“对离心机数量的限制”。

伊朗多家媒体报道援引伊朗政府声明说，伊朗的核计划将不再受到任何实际限制，包括铀浓缩水平和纯度、浓缩物质的数量和研发活动，伊朗核计划将根据自身的技术要求推进。

声明说，伊朗将继续与国际原子能机构保持合作。如果制裁解除并且伊朗经济利益得到保障，伊朗将准备重新履行伊核协议承诺。

### 事件背景

### 美国和伊朗关系缘何走到这般地步？

美国日前在伊拉克发动空袭，打死伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱曼尼，引发链式反应：伊朗誓言报复，美国增兵中东，伊拉克巴格达“绿区”遭袭……美国和伊朗领导人几番隔空放狠话，气氛日益紧张。美国和伊朗的紧张关系缘何走到今天这般地步？

据报道，特朗普进行此次袭击的决定“突然”又“极端”。在观看了有关伊拉克民众冲击美国驻巴格达使馆的新闻后，特朗普重拾曾被拒绝的选项，下令“定点清除”苏莱曼尼。这个选项，在高级顾问眼中因为过于极端，而“不可能”被选择。

更有甚者，特朗普并未将此事告知美国的盟友们。英国广播公司称，英国首相约翰逊也被他排除在外。而英国曾在伊拉克与美“并肩作战”，目前仍在当地留有400人。

不少媒体认为，去年底一名美国承包商在伊拉克基尔库克附近一处军事基地被炸身亡是引发美国和伊朗对峙升级的直接导火索。也有学者提出，一年半前美国执意退出伊朗核问题全面协议给两国关系转变埋下的伏笔。

尽管国际原子能机构一再确认伊朗遵守伊核协议，美国在伊核协议各方均强烈反对的情况下仍一意孤行，于2018年5月单方面退出该协议，并重启和新增一系列严苛的对伊制裁。美国前任总统奥巴马时期艰难促成的美伊对话以及两国关系回暖势头终结，两国再次滑向对抗。

分析人士认为，美伊紧张

关系升级的一个重要节点出现在去年5月。当时，美国宣布中止对任何国家和地区进口伊朗石油给予制裁豁免。美智库大西洋理事会“伊朗未来倡议”项目负责人芭芭拉·斯莱文指出，以此事为分水岭，伊朗对美政策由“保持战略耐心”转为“抵抗与报复”。去年5月，伊朗宣布中止履行伊核协议部分条款。6月，伊朗击落美国一架“全球鹰”无人机，美伊关系一度剑拔弩张。

去年5月之后，海湾地区发生多起重大事件：沙特阿拉伯油田遭袭、海湾地区多艘油轮遇袭、巴格达“绿区”多次遭火箭弹袭击。美方指责伊朗是这些事件的“幕后黑手”，伊朗则坚决否认。

近一周来，局势更是急转直下。为报复美国承包商之死，美军空袭什叶派武装组织“真主旅”在伊拉克和叙利亚的多处设施，导致伊拉克民众冲击美国大使馆以示抗议。新年伊始，美军空袭巴格达国际机场，炸死伊朗指挥官苏莱曼尼。有媒体甚至警告，美方的一系列行动打开了可能引发中东乃至世界大震荡的潘多拉魔盒。

美国哈佛大学国际关系学教授史蒂芬·沃尔特认为，美伊危机发展至今“毫无意义且非常危险”。他指出，伊朗并未威胁到美国自身安全或繁荣。美国在伊朗问题上的做法，再次证明美国无力在全球重点事务上形成“连贯而有效”的战略。

美国有线电视新闻网知名主持人法里德·扎卡里亚认为，特朗普政府的对伊政策更多出于意识形态考量。

### 新闻分析

### 美伊全面战争可能性不大

虽然美伊斗争趋于尖锐，但双方走向全面战争的可能性不大。

分析人士认为，面临2020年大选的特朗普有意借打压伊朗转移国内矛盾并增加选举砝码，但无意发动战争。伊朗方面在经济制裁下国内出现一些民生问题，多次发生示威和骚乱，与美国“硬碰硬”只会令国内形势雪上加霜。

中国国际问题研究院研究员董漫远则称，伊朗政策的主要趋向，是恢复国内经济，虽然苏莱曼尼之死导致了美伊间的阶段性紧张，但长期看来，伊朗仍想缓和与美国及其地区盟友间的关系，因而，伊朗目前的所有行为仍旧可逆。

卡内基国际和平研究院资深研究员卡里姆·萨贾德普尔认为，伊朗有大致4个选项：

一是直接军事报复。美军情报显示，伊朗拥有高精度制导导弹、巡航导弹和无人驾驶飞机，有能力对美军在中东的军事基地发动袭击，但这种袭击容易招致美方激烈回应。

二是封锁霍尔木兹海峡。这一海峡是进出海湾的唯一航道，全球五分之一原油贸易途经这里。霍尔木兹海峡的伊朗领海安全由伊朗伊斯兰革命卫队负责，一旦发生军事对峙等事件，可能严重扰乱原油贸易，刺激国际油价上涨。只是，美方已明确将封锁海峡列为“红线”。

三是代理人策略。美方认为，伊朗在伊拉克、叙利亚、也门等国扶植代理人，可以借助武器援助、军事培训等手段，由各地区、乃至全球亲伊朗势力对美方利益及美国盟友发动袭击。

四是秘密外交对话。这一选项几率不高，但伊朗与美国就阿富汗、伊拉克等问题都有对抗中开展外交对话的先例。在全面军事对抗不利于双方利益的情况下，如果出现共同敌人或者利益交集，外交不失为化解危机的一个选项。

接下来，美国在该地区的机构或经常遭遇“不明势力”的袭击，但若美国凭主观臆断，在没有证据的情况下实施回应措施，将在该地区失去道义基础，从而刺激地区反美情绪的高涨。这样，伊朗就能达到对美国“长久消耗”的目的。

美军击杀苏莱曼尼后，国际油价首当其冲，已上涨逾3%。但长远来看，美伊冲突对国际能源市场供应形势的影响比较有限，这是因为：第一，国际石油供应形势供大于求；第二，美国保护主义造成世界经济总体不景气；第三，在美国的制裁下，伊朗事实上已被排斥出国际石油市场。

对于中东地区的格局变化，中国中东学会副会长李伟建表示，各种力量将在动荡中再平衡，但不会出现根本性的、颠覆性的变化。

此外，李伟建还认为，一年多来，美国在中东的影响力减弱，特朗普在伊朗问题上的诸多措施没有得到更多国家的赞同。未来，国际形势的变化，也将对该地区产生更多影响。